

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, форсировали реку ОДЕР юго-восточнее города БРЕСЛАУ (БРЕСЛАВЛЬ), прорвали сильно укрепленную долговременную оборону немцев на западном берегу реки и, за три дня наступательных боев, продвинулись вперед до 20 километров, расширив плацдарм до 80 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели городами ОЛАУ, БРИГ, ТОМАСКИРХ, ГРОТКАУ, ЛЕВЕН и ШУРГАСТ.

Кулебакский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 19 (3712)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 февраля 1945 года

Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Выполнить план I квартала по дроволесозаготовкам

Решением ВЦСПС и Главлесаохраны по итогам соревнования в IV квартале прошлого года, Кулебакскому лесхозу присуждено переходящее знамя и первая премия.

Вместо того, чтобы в ответ на награду работать как можно лучше, работники лесхоза успокоились и всю работу пустили на самотек. Итоги января 1945 года показывают, что план дроволесозаготовок в районе поставлен под угрозу срыва: на 1 февраля текущего года вместо плана 17.000 кубометров заготовлено 3.400 кубометров, вывезено 5.100 кубометров при плане в 11.800.

Такое положение объясняется тем, что лесхоз не принял соответствующих мер к закреплению рабочей и гужевой силы. В результате на дроволесозаготовках работало 32 человека вместо 61 и 27 лошадей—вместо 36. Наблюдается систематическая текучесть закрепленной рабочей силы, но мер к дезертирам никаких не принимается. Повинны в срыве дроволесозаготовок и председатели некоторых колхозов и сельсоветов, которые не приняли соответствующих мер к полной высылке для работы в лесу людей и лошадей (Натальино, Валтово, Савастлейка, Н. Мамлейка, Шилокша, Ломовка), не контролировали как работают колхозники на лесозаготовках, не интересовались их нормами выработки. А председатели колхозов Дулина (Ломовка) и Савин (Шилокша) самовольно отзывали мобилизованных колхозников с работы на лесозаготовках и ставили их на другую работу в колхозе.

Лукояновские, семеновские и арзамасские колхоз-

ники проявили ценную инициативу, обратившись с призывом ко всем колхозникам области досрочно выполнить план дроволесозаготовок.

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся одобрил инициативу колхозников Лукояновского, Семеновского и Арзамасского районов и предложил председателям сельсоветов и колхозов обсудить данное обращение на собраниях колхозников и, широко проводя массово-разъяснительную работу, мобилизовать колхозников на досрочное выполнение плана лесодровозаготовок, чтобы занять в областном соревновании одно из первых мест.

С целью досрочного выполнения плана, с 10 по 20 февраля объявляется декада по дроволесозаготовкам и вывозке. Председатели сельсоветов и колхозов должны организовать массовый выход людей на работу в лес в течение всего декадника.

Лесхоз несет полную ответственность за выполнение плана дроволесозаготовок, поэтому им должны быть приняты все меры к тому, чтобы полностью закрепить отобработавшую рабочую и гужевою силу, установить контроль за выполнением норм колхозниками, создавая им лучшие условия в работе и отдыхе.

Председатели колхозов за укрытие мобилизованных рабочих должны быть привлечены к ответственности.

Выполнение плана дроволесозаготовок является важнейшей военно-хозяйственной задачей. Поэтому должны быть использованы все возможности для досрочного его выполнения.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 9 февраля

В течение 9 февраля в Восточной Пруссии южнее Кенигсберга наши войска с боями заняли более 30 населенных пунктов и среди них ШНАКАЙНЕН, БАРСЛАВ, ДИНГОРТ, ШЛОДИТЕН, НОЙВЕНДОРФ, ВОРИНЕН, ШТАБУНКЕН. Одновременно северо-восточнее ЭЛЬБИНГА наши войска овладели на побережье залива ФРИШ-ГАФ городом ФРАУЕНБУРГ. Наши войска окружили город ЭЛЬБИНГ и вели бои по уничтожению гарнизона противника.

Восточнее и юго-восточнее города ШТАРГАРД наши войска, в результате наступательных боев, овладели на территории немецкой ПОМЕРАНИИ населенными пунктами ГЛАНБЕК, КЛАЙН-ЗИЛЬБЕР, ШТОЛЬЦЕНФЕЛЬДЕ, ПЕГЦНИК, БРАЛЛЕНТИН, ДЕЛИТЦ, ПЛЕНЦИХ и окружили гарнизон противника в городе АРНСВАЛЬДЕ. В боях за 8 февраля в этом районе взято в плен более 800 немецких солдат и офицеров.

В БУДАПЕШТЕ продолжались бои по уничтожению окруженного гарнизона противника, в ходе которых наши войска заняли 15 кварталов. В боях за 8 февраля в западной части города (БУДА) взято в плен свыше 900 солдат и офицеров противника.

Южнее города СЕВЕШФЕХЕРВАР наши войска, в результате предпринятых атак, овладели крупными населенными пунктами ШОПОВЬЯ, КАЛОЗ, ДЕГ, ЛАЙОШ-КОМАРОМ, ЭНЬИНГ, ШИОФЕК.

За 8 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 174 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 55 самолетов противника.

В Восточной Пруссии, южнее города Кенигсберга, наши войска в ходе ожесточенных боев прорвали полосу долговременных укреплений противника, захватив при этом 102 железобетонных орудийных и пулеметных дота. Советские части продвинулись вперед на 6 километров и ведут бои на подступах к городу Прейсш Айлау.

Северо-восточнее города Эльбинг наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались по побережью залива Фриш-Гаф. На подступах к городу Фрауенбург советские части встретили особенно ожесточенное сопротивление немцев, укрепившихся на заранее подготовленном рубеже. Этот рубеж состоял из нескольких линий траншей, железобетонных дотов, а также широкого противотанкового рва и минных полей. С помощью саперов советские стрелковые и танковые подразделения стремительной атакой прорвали немецкую оборону и завязали бои на улицах города. Сегодня наши войска разгромили вражеский гарнизон и овладели городом Фрауенбург. В боях за этот опорный пункт обороны противника полностью разгромлен 391 немецкий пехотный полк, а его командир—подполковник Слауен взят в плен. Уничтожен 311 немецкий батальон морской пехоты. Командир батальона майор Рихард с несколькими уцелевшими солдатами сдался в плен. Тяжелый урон понесли и другие немецкие части.

За день боев нашими войсками уничтожено несколько тысяч гитлеровцев. Подбито и сожжено свыше 60 танков и самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 11 танков, 93 орудий, 140 автомашин, 20 паровозов и около 500 железнодорожных вагонов с военными грузами. Взято в плен более 2.600 немецких солдат и офицеров.

Восточнее и юго-восточнее города Штаргард наши войска с боями продвигались вперед и окружили немецкий гарнизон в городе Арнсвальде. Противник подтянул резервы и пытался прорваться на помощь своим частям, окруженным в городе. Все контратаки немцев отбиты с большими для них потерями.

В Будапеште наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. В оставшихся у немцев районах западной части города расположено много правительственных зданий и церквей. Под многими зданиями имеются подвалы и подземные ходы сообщения. Все эти здания немцы превратили в узлы обороны и оказывают яростное сопротивление. Советские гвардейские подразделения, овладевшие горой Шашхедь, заняли несколько кварталов и атаковали немцев, укрепившихся на кладбище Неметвельди. К исходу дня советские бойцы очистили кладбище от противника. Занято также несколько больших каменных домов. Захвачены трофеи, в числе которых 14 танков и бронетранспортеров, 30 орудий, 65 пуле-

метов и склад боеприпасов. Рота венгерских солдат и шесть офицеров перешли на сторону Красной Армии. Перебежчики принесли с собой все свое вооружение. Сдались в плен 36 венгерских полицейских во главе с майором—командиром отряда.

Южнее города Секешфехервар советские части под прикрытием артиллерийского огня атаковали немцев и выбили их из нескольких населенных пунктов. Советские воины проявляют в боях с врагом отвагу и высокую воинскую выучку. Пулеметчик Барзиков первым ворвался в населенный пункт, занятый противником. Пулеметным огнем Барзиков сдерживал натиск немцев. Когда кончились патроны, он захватил вражеский пулемет, открыл огонь и уничтожил группу гитлеровцев. Немецкий танк раздавил станковый пулемет гвардии красноармейца Задерея и засыпал землей бойца, укрывшегося в траншее. Придя в себя и выбравшись наверх, т. Задерея увидел группу приближающихся к нему немцев. Советский воин бросил три гранаты и уничтожил 12 гитлеровцев.

Наши корабли атаковали в районе порта Либава и потопили немецкий транспорт водоизмещением в 6 тысяч тонн. Другому крупному транспорту противника нанесены серьезные повреждения.

В Восточной Пруссии взят в плен командир 3-го мотополка моторизованной дивизии „Герман Геринг“ полковник Гейнц Хейгль. Пленный рассказал: „Дивизия „Герман Геринг“ разгромлена. Перед началом русского наступления мой полк насчитывал 2.500 человек. Две трети личного состава полка погибли в боях. Такие же потери понесли и другие части. Командир 2 мотополка майор Штау убит; командир артполка фон Кальден попал в плен“. Далее Гейнц Хейгль заявил: „Германская армия, на которую обрушились такие мощные удары, уже не сможет оправиться. Когда русские войска летом 1944 года осуществили глубокий прорыв немецкой обороны в районе Витебска, фронт сразу откатился на сотни километров. Мы не смогли тогда остановить Красную Армию ни у Минска, ни у Вильно. То же самое произошло и теперь. Прорван наш фронт, русские войска вышли на Одер. Германия зашла в тупик, из которого ей уже не выбраться“.

За первое место в соревновании

С 1 февраля по 1 апреля 1945 года проводятся 11-ые Всесоюзные соревнования по противоздушному и противохимической обороне.

Кулебакский городской совет Осоавиахима также включился в соревнование. Взяты обязательства: полностью завершить всеобщую обязательную подготовку населения по ПВХО; организационно укрепить первичные осоавиахимовские организации, вовлечь в ряды Осоавиахима новых членов. Намечено провести работу в противобазах в

течение одного часа среди всех рабочих, организовать поход в противобазах, чаще проводить для населения лекции и беседы на военные темы и по ПВХО.

В проведении всех этих мероприятий должны принять активное участие общественные инструктора ПВХО, учителя школ, работники МПВО, а также работники Дома культуры. Особенно большую помощь в этом деле должны оказывать комсомольские организации.

И. КАЗАКОВ.

О научно-просветительной пропаганде

Научно-просветительная пропаганда является важным участком идеологической работы нашей партии среди трудящихся масс, она раскрывает картину мира, способствует формированию правильного мировоззрения людей.

В нашем городе за последнее время пропаганда естественно научных знаний среди населения стало уделяться больше внимания. Лекторами лекторской группы горкома ВКП(б) разработано ряд лекций на естественно-научные темы, которые с успехом читаются среди населения. За три месяца (ноябрь, декабрь, январь) для населения города было прочтено 18 лекций на естественно-научные темы. Особой популярностью пользуются лекции т. т. Рубцова «Строение и происхождение солнечной системы», Головастика «Погода и ее предсказание», Шапошниковой «Происхождение человека», Теняковой «Происхождение жизни на земле» и других. Трудящиеся проявляют большой интерес к лекциям и беседам на естественно-научные темы. На лекции т. Рубцова «О кометах» присутствовало около 200 человек молодежи завода имени Кирова.

Разрабатываются и в ближайшее время будут читаться лекции на темы: «Великий ученый Дарвин» — лектор т. Утина, «Необыкновенные небесные явления и объяснения их наукой», «Прошлое нашей земли» — лектор т. Головастика и другие.

В лекциях дается материалистическое объяснение явлений природы, разъяс-

нение достижения науки, техники и культуры. Однако пропаганда естественно-научных знаний в нашем городе требует значительного улучшения. Не все еще силы интеллигенции привлечены к этой работе. Отдельные партийные организации (цеха № 3 — секретарь т. Ряжкин; механического — секретарь т. Капралов; завода им. Кирова, горисполкома — секретарь т. Чиркова) не уделяют внимания этому участку работы, не ведут необходимой борьбы с суевериями и предрассудками. Мало проводится работы по распространению естественно-научных знаний и городской отдел народного образования.

Необходимо особое внимание обратить на пропаганду естественно-научных знаний среди молодежи. В общей системе воспитания молодежи естественно-научная пропаганда имеет особенное значение. И наша прямая, первейшая обязанность — прививать молодежи правильное материалистическое понимание не только общественных, но и природных явлений.

Задача дальнейшего подъема культурного уровня населения и преодоления встречающихся кое-где суеверий и предрассудков требует от партийных, комсомольских, профсоюзных организаций и отдела народного образования систематического распространения в народных массах научных знаний.

П. ЧЕРКАСОВ,
зав. отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

Семинар секретарей сельсоветов

При Кулебакском исполкоме райсовета депутатов трудящихся с 9 февраля начал работу трехдневный семинар секретарей сельских Советов. Работники сельсоветов прослушают лекции о международном положении, беседе о высших органах государствен-

ной власти, о руководстве постоянными комиссиями, об учете сельского хозяйства, о политмассовой работе на селе и др.

Лекции и беседы читают т. т. Ткаченко, Колобаева, Петрова, Демкин и другие.

М. БОРИСОВА.

НА НАУЧНЫЕ ТЕМЫ

Кометы и падающие звезды

Привычная нам картина звездного неба время от времени нарушается появлением светил совершенно необычной формы: на небесном своде видна большая звезда с длинным светлым хвостом. Это — комета, то-есть «косматая» или «волосатая» звезда. Появляются кометы большею частью неожиданно (даже для астрономов), быстро меняют свой вид и размеры, описывают на звездном небе пути, часто совершенно непохожие на движения планет, а через несколько недель или месяцев исчезают так же таинственно, как и появились.

По внешности и по движению кометы очень отли-

чаются от других светил, так что в древности их считали не небесными, а земными, атмосферными явлениями. Только астроном Тихо Браге открыл в конце XVI века, что кометы отстоят дальше Луны и, следовательно, движутся в мировом пространстве. Через сто лет после этого Ньютон доказал, что движения комет, как и движения планет, подчиняются закону всемирного тяготения.

Ядро кометы состоит из скопления большого количества мелких тел. Хвост кометы образуется под действием солнечных лучей, благодаря отталкивающему действию последних, и состоит из мельчайшей пыли



На электроподстанции Советского рудника прииска треста «Енисей-золото» из местных ресурсов и по схеме, разработанной здесь же, организована автоматическая сигнализация.

На снимке: дежурный электрик комсомолка Александра Хауизе у щита автоматической сигнализации.

Фотохроника ТАСС

В СОРЕВНОВАНИЯХ ЗАЯЛИ ЛУЧШИЕ МЕСТА

На-днях в г. Горьком состоялись областные соревнования на личное первенство по лыжам. От общества «Металлург» была выставлена команда из 6 человек в составе членов общества тт. Ромашова, Скиба, Доронина, Симоновой, Генераловой, Кузьминой.

Первое место по области в пробеге на 10 километров занял лучший лыжник нашего города т. Доронин. Второе место также принадлежит кулебачанину тов. Ромашову. В пробеге на 5 километров для девушек тов. Кузьмина заняла четвертое место.

Команда лыжников также участвовала в соревнованиях, организованных Центральным советом общества «Металлург» в г. Туле, где лыжникам г. Кулебак присуждено третье место.

Тов. Доронин, занявший первое место в областных соревнованиях, выехал на Всесоюзные лыжные соревнования ВЦСПС в г. Ленинград.

и газа. Общая масса кометы в миллионы раз меньше массы земли, а плотность — меньше нашей атмосферы.

Столкновение нашей планеты с кометой (что очень редко, но возможно) вызвало бы только наиболее обильное выпадение «дождя падающих звезд». Эти звезды, сгорая в нашей атмосфере, достигли бы поверхности земли в виде пепла. А момент прохождения нашей планеты через хвост кометы никто бы даже не заметил. Благодаря тому, что кометы, разрушаясь, наполняют мировое пространство большим количеством мелких тел, планет, в том числе и наша земля, притягивают их к себе и мы наблюдаем «падающие звезды». Врываясь в нашу атмосферу со ско-

ПОСЕЕШЬ ХОРОШИМИ СЕМЕНАМИ — ПОЛУЧИШЬ ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

В колхозах Кулебакского района идет деятельная подготовка к весенне-полевому работам: вывозятся удобрения, подготавливаются сельхозинвентарь.

Большую роль в повышении урожайности отдельных культур играют во-время и качественно подготовленные семена. Посеешь хорошими семенами — получишь высокий урожай.

Хорошо подготовили к весенне-посевной кампании семена Ломовский, Шилокшадский и Бобровский колхозы. Руководители этих колхозов т. т. Дудина, Савин и Шишатов поняли, что если они засеют свои поля кондиционными семенами, то они меньше затратят рабочей силы на прополку посевов, получат более высокий урожай.

Однако, многие руководители колхозов не учитывают всей важности засыпки качественных семян. Семена засыпаны, но ухода за ними нет, они не отсортированы, а если даже в некоторых колхозах их отсортировали, то они признаны некондиционными по чистоте. Такое положение с семенами в Натальине, Рогове, Теплове, Пушлее.

Особенно большая работа в подготовке качественных семян для посева лежит на работниках семенной лаборатории. Правда, работники лаборатории уже около месяца назад проверили семена всех колхозов, дали заключение о кондиции семян и т. д. Но, несмотря на данные указания, сдвигов в этом деле во многих колхозах до сих пор нет. Указания о некондиционности семян были даны Натальинскому, Роговскому, Тепловскому, Пушлейскому и другим колхозам, но они до сих пор ничего для улучшения качества семян не предприняли.

Сортировка семян необходима и для того, чтобы сорняки не взяли из почвы много питательных веществ. Поэтому немедленно надо удалить из культурных семян все сорняки. Колхозы, которые получили документы о засоренности семян, к следующей проверке анализа семян, которая начинается на-днях, должны привести их в надлежащее состояние.

М. ИВАНОВА,
зав. семенной лабораторией.

Обучают крупный рогатый скот

Во всех колхозах района идет обучение крупного рогатого скота к весенне-полевым работам. Колхозы Салавирского сельсовета — Бобровский, Румасовский и Салавирский — уже обучили 30 голов. До наступления сева в этих кол-

хозах будет обучено еще 40 голов скота.

Во время обучения скот используется на подвозке навоза. Например, бригада т. Зуева П. И, из Салавирского колхоза, обучила 15 голов крупного рогатого скота, на котором на поля вывезено много навоза.

Курсы агротехучебы

В колхозах района с 3 февраля приступили к занятиям курсы агротехучебы. На курсах занимаются бригадиры, звеньевые, овощеводы, посещают их свыше 400 человек. Преподавателями курсов являются агрономы райзо.

Читаются такие дисциплины, как обработка почвы, внесение удобрений,

звеньевая работа, уборка урожая и борьба с потерями, сельхозустав, организация труда и дисциплина в колхозе, а также лекции об Отечественной войне Советского Союза.

Курсы, организованные при Салавирском сельсовете, уже закончили свою работу. Выпущено 17 человек.

ИЗВЕЩЕНИЕ

13 февраля в 8 часов вечера в помещении красного уголка главной конторы завода им. Кирова состоится лекция на тему: «Необыкновенные небесные явления и объяснения их наукой»

Лекцию читает лектор горкома ВКП(б) т. Головастик. Горком ВКП(б).

Врио. отв. редактора
Е. М. СИДОРОВА.

ПРОПАЛА ЛОШАДЬ в упряжке в мадонских санях, в хомуте со шпаль белого цвета, серой масти, на лбу беловатая звездочка, кличка «Мальчик». Зная о ее местонахождении, просьба сообщить по адресу: Черемисинский колхоз, Подболотский сельсовет, Муромского района.